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Miniştrii unguresc! ţină dis
cursuri lungi în dieta şi facü po-

i litică mare, ca se le mérgá ves
tea în lume. Departe de noi de 
a-i invidia pentru acésta plăcere, 

alesă când bine ne r éste cu
noscută, că de câte orî face d-lă 
Tisza câte o declarare mai im
portanta trebue se mérga mai în- 
tăiu la Viena se ceră instruc
ţiuni.

E şi lucru firescă, că se face 
mare sfară în ţâra în parlamen- 
tulü ungurescü, după ce actualii 
stăpânitori vorü cu orice chipă 
ca Ungaria se tréca înaintea Eu
ropei ca „mare putere,“ a căreia 
voce este hotarítóre în concertulă 
dualisticü. Au şi adus’o departe 
guvemulă ungurescü cuînrîurinţa 
sa şi de aceea înţelegemă şi mân
dria ce a cuprinsü pe fiecare pa- 
triotü din rendulă celorű privile
giaţi, când au veejutü, că tracta- 
tulă de alianţă cu Germania ílü 
publică deodată cu foile oficiale 
din Berlinü şi Viena şi „Budapesti 
Közlöny “.

Ar fi órecum justă acésta mân- 
driă unguréscá, când ar corespunde 
câtă de puţină şi starea lucruri- 
loră din întru cu limbagiulü în- 
cre4utu şi umflatü, de care se io- 
losescă „marii“ politici unguri în 
pressă şi în parlamentă faţă cu 
străinătatea.

Ar fi, credemă multă mai fo- 
lositoră şi mai sánátosü lucru décá 
miniştrii ungurescí ară avé pu
ţină voiă şi puţinu rágazü de a 
mai arunca câteodată o scurtă 
privire şi asupra miseriei, ce dom- 
nesce mai vértosü în comitatele 
ardelenesc!, din causa vitregei şi 
neconscienţiosei administraţiunî.

Dela 1867, de când au ajunsü 
la putere, Ungurii nu facă alta 
decâtă totü centralisézá. Amü 
ajunsü aşa departe cu centrali- 
sarea, încâtă acum şi blanchetele, 
pe car! trebue se ne facemü fa- 
siunile de dare ni se trimitü dela 
Pesta, din tipografia statului, în 
limba unguréscá, ca se nu le potă 
înţelege nimeni.

Cu tóté aceste ce vedemă? Ce 
spectaculă ni se oferă când arun- 
cămă o privire asupra modului 
cum se administrézá de esemplu 
comitatele în Ardeală?

Vedemü pe paşalele din dife
ritele centre guvernândă fiăcare

cum ílü taiă mai bine ca- 
pulü, dér fiăcare în altü modü, 
aşa că în unele comitate arbi- 
triulü şefiloru administrativi a pro
dusa nisce stări în adeveră [anar
hice, cari le crează o posiţiune cu 
totulă deosebită de aşe4emintele 
şi legile esistente, ca şi când aceste 
comitate nu arü [sta sub „părin- 
tésca“ ocrotire a putemiciloră din 
Pesta, ci arü face parte din vr’unü 
ţinuţii alit Asiei.

Se nu mergemü mai departe, 
ci se luamă ca asemplu numai eo
nii tatulü Albei interiore. Nu nu
mai odată amü datü locü celorü 
mai dureróse plângeri despre mo
duli! nemilos ü şi volnică, cu care 
tractézá pe poporü autorităţile ad
ministrative în acestü nenorociţii

judeţă. Astă4î avemü trista sa 
tisfacţiune de a vedé ridicându-se 
astfelü de plângeri chiar şi în foile 
unguresc?, din Cluşiu.

Un locuitoră íngrijatü de sór 
tea sérmanului poporü din Alba- 
inferiérá, adresézá, In „Ellenzek^ 
dela 8 Februárra a. c., o interpe 
lare cătră vicespanulü acestui co 
mitatü, în care ne descopere nisce 
abusurí revoltátóre, ce se comitü 
acolo în 4iua mare.

Solgábiréii din Alba-inferiórá 
4ice memoratulü interpelantü 
dau nisce porunci diametralü o- 
puse legilorü statului şi stătu te- 
lorü comitatului, prin car! asu 
prescü în modulü celü mai bar
bară pe bietulü poporü. Aşa de 
pildă s’a datü poruncă ómenilorü 
apesaţi şi cu totulü serăciţi de 
prin comune ca se provéda cu 
lemne cancelariile solgăbirăesci. 
Afară de acésta se constrîngă co
munele de a plăti scriitori pe la 
oficiile solgăbirăesci cu câte 800 
fl. pe anü, cu tóté că aceste ofi
cii suntü compuse din solgăbireul, 
ajutorulü séu, unü concipientü, 
unü scriitoră şi ună haiducă.

„Suntemă gârboviţi de povara 
dăriloră, aşa că comitatulă nostru 
e fără părechiă în acésta pri 
vinţă“, exclamă interpelantele. Elă 
înşiră apoi mai multă de 28 ca
tegorii de dări diferite, între cari 
nici nu socotesce plata înveţăto 
rului, a cantorului şi a preotului, 
nici claca ce trebue se-o facă bieţii 
ómen! solgăbireului, notarului, ju 
delui ş. a.

Şi cu tóté aceste se mai des- 
póie sérmanii ómeni şi pe calea 
arătată nelegală!

Nu mai trebue se spunemă, că 
poporală din Alba inferiórá este 
mai totă românescă şi-şi póte face 
omulă o ideă despre asupririle ce 
trebue se le îndure, décá acum au 
resbită chiar şi în foile unguresc! 
plângerile lui.

Inse nu numai în administraţia 
politică, ci şi in cea judiciară din 
numitulă comitată se ivescă ase
meni neorénduell şi volnicii păgu- 
bitóre şi asupritóre.

Nu de multă amă înregistrată 
plângerea poporaţiunei din causă 
că tribunalulă reg. şi judecătoria 
de cercă din Alba-Iulia nu respec- 
tézá serbătorile române. Acuma 
aflămă că preşedintele tribunalului 
de acolo este încă de ună ană greu 
bolnavă şi că mai alesă din causa 
acésta mergă lucrurile réu la a- 
celă tribunală, aşa că chiar tabla 
regéscá din Tergulă Mureşului se 
miră de sentinţele de multe ori 
sucite şi pocite, ce se aducă.

Dér cele ce le înşirămă aici 
apară numai ca o picăfură în 
mare faţă cu nenumeratele plân
geri ce ne vină din tóté părţile.

Pre când d-lă Tisza cu colegii 
sei facă politică mare şi contrac- 
téza la noue împrumuturi, popo- 
raţiunea din ţâră stă se pérá sub 
lovirile unei administraţiuni pe- 
cătose. Eta fructele multă lău
datului regimă constituţională un- 
o’urescă!

C i n  d-lni H i  in strMtate.
Cu privire la căletoria ce d. 

Sturdza a făcută nu de multă în 
străinetate, ecă ce i se comunică 
din Bucurescî 4iarului „Politische 
Korrespondenz:“

!>" V+*> . ■
Cercurile politice din apropierea gu

vernului românii se arată mulţumite de 

impresiunile pe care le-a primită minis- 

trulă română Sturdza în timpulü petre- 

cerei gale în Austro-Ungaria şi Grermania 

şi cu ocasiunea conferinţelortt cu persö- 

nele hotărîtore în politica austro-ungară 

şi germană, de orece acea armoniă de 

interese şi vederi, care a creatü şi a fă

cută să se întărescă strînsele relaţiunî 

ale României cu cele două puteri din 

centralii Europei, s’a constatatü din nou 

şi cu acostă ocasiune.

In timpulü petrecerei sale la Viena,

d. Sturdza a adusü vorba şi despre re- 

laţiunile politico-comerciale între Austro- 

Ungaria şi România. Cu acestă ocasiune 

s’a constatatü din nou, că nici una din 

ambele părţi nu găsesce folositorii inte- 

reselorü. lorü d’a prelungi actuala stare 

de lucruri; din potrivă în ambele părţi 

esistă intenţiunea sinceră d’a înlătura 

câtu se va pute mai curendü acestă stare 

de lucruri prin încheierea unei conven- 

ţiunl.

Totă despre căletoria domnului 
Sturdza, „Pester Lloyd“ scrie:

Unü întregtt şiră de şopte se înver- 

tescü împrejurultt petrecerei ministrului 

romänü Sturdza la Viena şi Berlinü, şi 

împrejurultt misiunei politice pe care den- 

sulă a avută să o îndeplinescă. Unii 

dicü că d. Sturdza ar fi umblatü la Fried

richsruhe şi la Viena după asigurarea 

unei garanţii a neutralităţei teritoriale a 

României din partea G-ermaniei şi Austro- 

Ungariei. Răspunsulu ce a primitü însă 

ar fi fostü negativü şi ast-felü s’ar fi re- 

intorsü la Bucurescî iară nici o ispravă.

Alţii din potrivă afirmă, că d. Sturdza 

a päräsitü Friedrichsruhe şi Viena pe 

deplinü mulţumittt, şi convorbirile sale 

cu principele Bismarck şi cu corniţele 

Kalnoky ar fi avutü dreptü resultatü unü 

arangiamentü, care să presinte siguranţa, 

că Romania, la orl-ce ocasiune, va spri

jini tote străduinţele puterilorü centrale 

d’a menţine pacea. In fine după o a 

treia versiune, d. Sturdza n’a urmäritü 

la Friedrichsruhe şi Viena altü scopü de 

catü d’a lua informaţiunl sigure în pri

vinţa situaţiunei politice, la a cărei des

făşurare ulterioră România, firesce, este 

d’aprope interesată. D. Sturdza s’a re- 

intorsü la Bucurescî, după acestă ver

siune, cu convingerea firmă 1 că Grerma

nia şi Austro-Ungaria înainte de töte 

caută să menţină pacea. Acestă ultimă 

versiune, cea mai simplă dintre totis trei, 

ne pare cea mai naturală şi cea mai 

plausibilă.

Vorbirea Prinţului Bismark
în parlamentulii germanii.

In 6 Februarie fiindă la ordinea 

dilei în parlamentulu germană desba- 

terea asupra proiectului de lege şi îm- 

mimutului militară de 278 milione mărci, 

necesară pentru sporirea armatei ger

mane, Prinţulă Bismark a ţinută ună 

discursă care a durată 21/4 ore. Erau 

de faţă în loge: Prinţii Vil hei in şi Leo- 

pold, precum şi toţi ambasadorii pute- 

riloră. Graleriile erau înţesate de pu

blică. Vorbirea este următorea:

.,Decă iau adî cuventulă, nu o iacă 

acesta ca se recomandă proiectulu. căci

îu mă temü, că nu va fi primitü, deórece 

am încredere în parlamentti că va vota 

sporirea armatei nóstre. nu din causa 

neliniştei ce predomină aciî opiniunea 

publică, ci din consideraţiă cătră situa- 

ţiunea generală a Europei. Eu de aceea 

voiu vorbi mai multă despre cea din urmă, 

decâtă despre proiectü. „N’o facă bu- 

curosü acesta, căci în astă afacere de 

multe ori póte strica şi câte unü cu- 

véntü rostitü cu nedibăciă şi multe cu

vinte nu potü multü folosi. Dér mă 

temü, că décá voiu tácé, neliniştea ce 

predomină opiniunea publică şi dispo- 

siţiunea nervosă a poporaţiunei nóstre 

şi streine s’ar mări numai. Aşă puté 

să repetă aci ce am disü înainte cu unü 

anü; de atunci situaţiunea nu s’a schim- 

batü, şi décá s’a schimbată, acésta s’a 

întâmplată mai multü spre bine decátü 
spre rău.

P ’atunci ne temeamü de unü răs- 

boiu din partea Franciéi. De atunci în 

Francia s’a dusü unü preşedinte iubitor 

de pace şi i-a urmat unü preşedinte iubi- 

tortt de pace. Acésta e un bun simptom, 

că poporulü francesü nu a scosü pe ale- 

sulü din cutia Pandorei, ci ne dă încre

derea, că preşedintele Carnot va călca 

pe urmele lui Grevy. Afară de aceea 

avemü unü momentü linistitorü .de mare 

însemnătate şi în ministerulü francesü 

prin aceea, că miniştri, cari erau capabili 

a subordona scopurilorü lorü personale 

causa păcii, au fostü înlocuiţi cu alţii, 

cari nu facü acésta.

Ve márturisescü bucurosă, că as

pectele faţă cu Francia, suntă mai puţin 

esplos).ve, mai paclnice decâtă în anulă 

trecută. Temerile ivite în anulă din 

urmă se şi refereau mai multă la Rusia 

decâtă la Francia séu aşă puté dice că 

se refereau la schimbulű de provocări §i de 
aţîţârt între pressa francesă şi rusa, dér 

credă şi aceea, că în Rusia lucrulă nu 

stă mai rău ca în anulă trecută. „Frei- 

sinnige Zeitung“ face alusiune la decla

rarea mea de atunci: „Amiciţia nostră 

cu Rusia n’a suferită nici o întrerupere. 

Nu ne aşteptămă la ună atacă din par

tea Rusiei.“ Aceste cuvinte suntă tipă

rite cu litere gróse. Póte că numita foiă 

a vrută să’mi uşureze de a reveni la ele 

(Ilaritate). Póte însă că a voită să şi in-, 

dice, că m’am înşelată în încrederea mea. 

Acesta însă nu s’a-întemplată. Motivele 

care puteau să dea ansă la acéstá de- 

samăgire zacă parte în pressa rusescâ 
parte în concentrările de trupe ruseset 
Câtă pentru pressă, nu’i potă atribui o 

ponderositajfee.; ^ci^ăţĂre. ""Se «f^Jer^în 

Rusia pressa e mai multă ca în Francia, 

eu credă din contră. In Francia ea, este

O putere, care influintézá asupra decisi- 

•uniloră guvernului; în Rusia nu. In 

ambele caşuri, pentru mine': pressa este 

negrélá de ţipară pe hârtia. Indărătulă fie

cărui stă totă numâi câte ună singură 

omă, care a scrisă ca să dea nasCere 

unui articulă, şi la o foiă [rúsésca, care

e, póte, în legătură cu fonduri francese, 

mai stă, póte, şi câte 'ună „protectoră“, 

care e câte ună funcţionara rusescü ver

sată în politica de partidă. Améndoi 
înse nu însemnă nimicii faţă cu politica 
împeratului. In Rusia pressa e celă. multă 

barometrulă ce ne arată, ce este ertată 

ori nu după legea de pressă rusescă, 

înse fără. a angagea pe împeratulă. In  
contra pressei ruseset am chiar mărturia 
împeratului, după ce avui onórea de a fi 

primită, după mai mulţi ani, înainte cu 

câte-va luni de cătră Domnitorulă*'M ’am 

convinsă că împeratulă Alexandru n’are

/
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 ̂ nici o intenţiune de a ne ataca. Pressei 

rusesci nu’i credü, împeratului Alexandru 

înse îi credü necondiţionaţii. ' Décá amân

doi stau faţă ’n faţă cu minş, arunci 

pressa- ruséscá cu ura ei ĵpntrâ  Germa- 

niei se ridică în süsü uşoră ca pena şi 

ímpératulü are greutatea decisivă.

Viu acuma la cestiunea concentrării 

lorii de trupe. Ba nu e nixnicü nou pen

tru noi. In forma lorü ameninţătore de 

adî ele s’au ivitü mai alesü dela 1879, 

după terminarea résboiului cu Turcia. 

S’ar părea, ca grămădirea trupelorü ru

sesci aprQpe de graniţa germană şi aus

triac» m  ’putea avea intenţiunea de a 

năvăli asupra unuia séu altuia din ve

cini nepregátitü şi a-lü ataca. Ei bine, 

acésta nu o credü, căci nu corespunde ca

racterului monarchului rusescü şi ar sta 

în contrazicere cu aserţiunile sale. Dér 

atunci scopulü concentrárilorü ar fi greu 

de înţeleşii, Rusia nu póte voi sé câş

tige teritorii prusiane séu austriace; eu 

credit că are destui Poloni, şi altceva nici 

nu póte dobândi dela Austria. Nu e 

dér nici o causă, pentru care Rusia sé 

náváléscá asupra vecinilorü séi, şi în

crederea mea merge aşa departe, íncátü 

chiar décá printr’o apariţiune esplosivă 

în Francia ne-amü vedé încurcaţi în- 

tr’unü résboiu cu Francesii, n’ar urma 

după acésta imediatü şi unü résboiu ru

sescü. Din contră credü, că décá ar is- 

bucni unü résboiu rusescü, ar fi necondiţi

onaţii unü résboiu francesü. Dér din par

tea Rusiei, o declarü şi adi. nu mé aştept 

la nici o năvălire.

Veţi întreba: de ce dér se facü con

centrările de trupe? Da, aceste suntü 

cestiunl despre cari nú potü uşorii cere 

desluşiri dela unü cabinetü estemü. Con

centrări de trupe nu suntü lucruri des

pre care omulü póte discuta ca studenţii, 

ceréndü bruscü declarări, ci lucruri con

tra cărora se iau contra mésurí. Nu’mi 

potü esplica în modü autenticü aceste 

mésurí rusesci, ínsé’ml potü face ideile 

mele despre ele, ca unulü, care de unü 

veacü de omü sunt bine cunoscutü cu 

politica ruséscá. Admitü că are cabi- 

netulü rusescü convicţiunea — şi acésta 

va fi fundată — că vocea ruséscá ca pon

dera cu atátü mai multü cu cátü mai tare 

va fi ea la graniţa européná. Ea este ca 

aliatü şi ca contrarü cu atátü mai tare, 

cu cátü va fi mai bine înarmată la gra

niţa vestică. Acéstá considerare a con- 

dusti politică ruséscá de multü. încă în 

résboiulü Crimeei avé în Polonia o ar

mată atátü de tare, íncátü décá ar fi 

fostü în Crimea, résboiulü ar fi luatü 

póte o altă fisionomiă. Prin urmare eu 

nu trebue se conchidă cu necesitate din a- 

ceste concentrări de trupe, că Rusia are 

pofta de a năvăli asupră-ne. Probabilü 

că ea voesce sé aştepte o crisă orientală, 

la isbucnirea căreia nu póte sé stea cu 

armata tocmai în Cazanü. Când se va 

wi crisa, nu potü se spunü. In seculiúü 

acesta amü avutü patru crise orientale, 

la 1809, 1829, 1854 şi 1878, asadér rés-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(i)

MEMORIILE LUI GARIBALDI.
(Juneţea, — Aventuri americane. — Luptele din 

1848 şi 1849.)

Se scia încă de pe când trăia Ga

ribaldi, că elü se îndeletnicea cu scrierea 

memoriiloră şi cu însemnarea evenimen- 

telorü celorü mai memorabile din viaţa 

•sa atátü de agitată. Unorü amici şi soţi 

de arme, cari ílü cercetară pe insula sa,

ll-a făcutft împărtăşiri despre acésta, 

lí-a datü chiarü fragmente sé cetescă. 

După ce muri, nu se aucji timpă înde

lungată nimicii despre scrierile lăsate în 

urmă-i şi adoratori de ai răposatului îşi 

esprimau îngrijirea, ca nu cumva se se 

fi nimicitü. Acum ei se potü linişti în 

urma apariţiunei memoriilorü, cari tre

cuseră în păstrarea lui Adriano Lemmi, 

a marelui măestru alü francmasonilorü 

italian! şi cari se voră edita în (filele 

acestea în Florenţa de cunoscutulü edi- 

toru (t. Barbera, B.unăvoiuţei lui este a

bóie în intervalü de câte 20 de ani. De 

ce sé nu se ivéscá cea mai deaprópe 

crisă viitóre numai în 1899 ? Şi revolu- 

ţiunil© polone, schimbările de regimü în 

Francia au urmatü în asemeni intervale. 

Póte că Rusia voesce sé vorbéscàçiea la 

asemeni evenimente unü cuvêntü pon- 

derosă, cu o diplomaţiă îndërëtulü că- 

rèia se află o armată gata de luptă. 

Aceste consideraţiuni nu suntü pentru 

noi nici o causă, ca sé privimü viitorulü 

mai negru decum amü făcut’o de 40 de 

anï încôce.

Cea mai probabilă crisă viitóre este 

cea orientală. Noi nu suntemu interesaţi 

în prima liniă la acésta crisă, putemü sé 

aşteptămtt, ca mai ântêiu sé ia decisiunl 

puterile, care suntü interesate în Marea 

Mediterană şi în Levantü şi care, décá 

voescü, se vorü înţelege cu Rusia ori se 

vorü bate. Pentru acésta însë n’avemü 

causă de a considera situaţiunea nóstrá 

acuma aşa de seriósá, încâtü tocmai ea 

së justifice însemnata sporire a armatei 

nostre. Aşu vrea së despartü cu totulü 

proiectulü militarü de situaţiunea mo

mentană. E vorba aci de o întocmire 

durabilă, de o durabilă întărire a impe

riului germanü. Spre a înţelege că nu e 

vorba de o întocmire momentană, vë rogü 

së percurgeţi cu mine peliculele de rës- 

boiu ce le-amü avutü de 40 de ani, fără 

a deveni nervoşi de nelinişte. In 1848 

aveamü cestiunea polonă şi cea şlesvig- 

holsteiniană. Prima strigare după dilele 

din Martie a fostü : rësboiu în contra Ru

siei pentru restabilirea Poloniei! Era a- 

própe sé ne ’ncurcámü ín crisa européná. 

La 1850 s’a evitatü, precum sciţi, o mare 

conflagraţiune prin convenţiunea dela 

Olmütz. După aceea se simţiră la 1853 

simptomele rësboiului din Crimea. Acésta 

a duratü pănă la 1856 şi în totü decur- 

sulü lui ne aflamü la marginea prăpastiei, 

de unde putémü fi tîrîţi în rësboiu. Atunci 

între anii 1858 şi 1857 eu trebuia së 

mergü ca unü perpendiculü între Frank

furt şi Berlinü, pentru că rëposatulü rege 

më folosea ca advocatü pentru politica 

lui independentă. Când puterile apusene 

stăruiau pré tare ca noi së declarămă 

rësboiu Rusiei şi resistenţa ministerului 

sëu devenea prea slabă, atunci eu trebuia 

së trimitü câte o depeşe amicabilă Ru

siei şi së mulcomescü pe d-lü de Man- 

teufel, care îşi oferea demisiunea. Pru

sia era atuncea adeseori la marginea rës

boiului, era së fiă espusă inimiciţiei în- 

tregei Europe, décá ar fi refusatü de a

o rupe cu Rusia. După aceea, jucândü 

pe marea putere forte pe nedreptü, am 

luatü [parte la congresulü din Parisü, 

unde ne-amü atraşii, cu totulü în con

tra părerii mele, o Canossă şi am anti- 

sambratü (am aşteptată în antecameră) 

spre a fi admisü în cele din urmă la 

subscriere. In 1857 veni cestiunea New- 

chatel-ului, când am fostü trimisü la 

Parisü spre a negocia cu împëratulü Na- 

poleonü pentru trecerea trupelorü pru

siane prin teritorulü elvetianü. Şi acésta

se mulţămi publicarea urmátórelorü părţi 

din amintitele memorii:

Moştenirea literară a lui Garibaldi 

este în multe privinţe interesantă, Înainte 

de tóté însemnată prin sinceritatea cU 

care despóie unele evenimente de luciulü 

romanticü şi distruge mai multü de o le

gendă. Garibaldi nu a minţittt niciodată, 

elü despreţuia a îmbrăca adevérulü is

torică în vestmentulă poeticii şi lingu- 

şitoră alü amorului propriu naţională. 

Dreptă şi simplu, precum era elü însuşi, 

este şi istorisirea întemplăriloră, şi parte 

din memoriile sale vorü deştepta în Italia 

unü semţementfi de desamăgire. Cum 

’şl-a iubită elă patria s’ar pute afla din 

autobiografia sa. décn nu o ară fi do

vedită faptele sale; dér o adevărată iu

bire se póte mănia şi póte pedepsi, şi 

fiindă cuprinsă de ea elă spune uneori 

compatrioţiloră séi lucruri forte aspre. 

Espunerea sa şterge fără milă unele le

gende din luptele de liberare ale Italie- 

niloră. Figura sa înse se ridică din câm- 

pulü întunecată cu atâtă mai strălu- 

citőre, deşi nu vorbesc«* decâtă ra-

era unü periculü de rësboiu, décá re

gele nu se ’nţelegea cu Austria. Când 

cu résboiulü1 italianü, ajunserămă pănă 

la mobihsare sí ne-amü fi şi bátutü, gdécSl 

nu ar fi urmatü pacea dela Villa-franca, 

pentru Austria pré timpuriă, dér Aentru 

noi forte bine venită. Atunci am i§pur- 

tatü - rësboiu în nisce condiţiuni for̂ fĉ ie- 

favorabile. Astfelü aj unserămü în ánulü 

1860. încă la 1863 s’a ivitü érăşï unü 

mare periculü de rësboiu, pe care pu- 

bliculü îlü va înţelege numai dupăce i 

se vorü deschide archivele secrete. Pe 

timpulü revoluţiunei polone më visitară 

într’o diminâţă ambasadorulü americanü 

Buchanan şi trimisulü Franciéi Talley- 

rand, cari më băgară în draci din causa 

politicei prusiane, care ţinea cu cea ru

séscá în modü neescusabilü. Şi la amédï 

avui plăcerea de a audi în dieta prusi- 

ană cam totü acelasü limbagiu, ce-lü ţi

nuseră dimineţa în contra mea cei doi 

ambasadori streini.

Eu aveam së suferă aceste, dér îm

përatulü Alexandru îşi perdit pacienta încă 

de atunci. Elă era gata së se bată în 

alianţă cu noi. Era p’atunci adunare fe

derală în Frankfurt şi regele era apróp e 

sedusă a se bate, décá nu s’ar fi spe

riată de idea, de a resolva greutăţi in

terne, prusiane şi germane, cu ajutorii 

streinü (mişcare). Noi amü refusatü a- 

tunci în tăcere, şi mórtea regelui Dane

marcei puse pe toţi interesaţii pe alte 

gânduri, dér regele din Gastein n’avea 

së cjică decâtă „dau în loeü de „ba“ şi 

marele rësboiu, résboiulü de coaliţiune, 

era gata. De era atunci altü ministru, 

nu unulă germanü, ar fi stáruitü póte 

atunci că este oportunü a ne resolva 

greutăţile astfelă. Dér cei din străi

nătate, vecinii delà résáritü şi apusü, au 

puţină cunoscinţă despre conscienţiosi- 

tatea miniştriloră germani (aprobări). 

Din momentulă când trupele nóstre au 

trecută la 1864 peste Eider, eram pre

gătită în fiecare momentă la ointerven- 

ţiune a altoră puteri în favorulă Dani- 

marcei. încă de atunci în résboiulü pen

tru Schleswig-Holstein ani putută ob

serva, că décá Prusia şi Austria suntü 

unite nu potü fi aşa uşorii atacate de Eu

ropa. (Aplause vii din tóté părţile.)

In anulă 1865 s’a schimbată fron- 

tulă. încă atunci se începu pregătirea de 

rësboiu, care a îndreptatü orohgiulu nostru 

germanü pentru unu seculü. Amintescă 

şi conferinţa miniştriloră germani în Re- 

gensburg, care s’a terminatü cu tracta- 

tulü dela Gastein. Dér în anulü 1866 

isbucni totuşi résboiulü şi era mare pe

liculă, ca din acestü duelü între Prusia 

şi Austria se nu se nască unü mare 

rësboiu de coaliţiune européná. Deja 

în anulă 1867 a urmată cestiimea 

Luxemburgului, care uşoră puté së nască 

ună rësboiu, décá noi amă fi datü unü 

rëspunsü ceva mai firmü. De aici în

colo pănă la 1870 amü fostü neîncetatü 

cuprinşi de temere de rësboiu. Vë a- 

ducü aminte numai de negociările d-lui

reorl şi cu cea mai mare modestia des

pre sine.

Garibaldi a ínceputü a-şi scrie me

moriile în tómna anului 1849 şi le-a eon- 

tinuatü pănă la acestă anü. Timpulü, în 

care a scrisă, esplică posomorita şi aprópe 

desperata sa disposiţiune, ce preponde- 

rézá în ambele părţi dintâiu ale memo- 

riiloră. Roma căduse. elă era esilatü: 

speranţa pentru reîntorcerea (Jileloră mai 

bune părea înmormentată. Abia după 23 

de ani continua Garibaldi scrierea, care 

ajunge pănă la 1872. Părţile de mai 

înainte fură revédute de densulă şi în- 

bogăţite prin adause, în esenţă ínsé ré- 

maseră nemodificate.

Precuvéntarea datată din 8 luliu 

1872 este plină de aprigă ură în contra 

clerului şi împănată, cu atacuri în con

tra guvernului italiană, dér forte ca

racteristică. „Sunt republicană“ , (fice 

Garibaldi, dér tolerantă şi nu unilate

rală, incapabilă de-a impune republica- 

nismulă meu cu forţa... In tóté scrierile 

mele am atacatu popimea italiană, pen

tru că am crezută a afla într’ensa tot-

de Beust în Salzburgü, cari aveau de 

scopü a face alianţă cu Francia şi Italia 

contră̂  nóstrá. P ’atuncl primeam dela 

comercianţi şi industriaşi scrisori, în cari 

mé rugau sé mé batü odată, ca sé în

ceteze nesiguranţa ce nu o potü suporta. 

Amü asteptatü ínsé, pănă ce începură a 

se bate cu noi şi amü făcuţii bine, că 

amü rémasü cei atacaţi.

Şi fost’a óre după marele résboiu 

vr’unü anü fără periculü de résboiu ? 

încă abia sosisemü acasă şi se şi credea, 

că peste cinci ani va urma marele rés

boiu de revanşă. Unü membru alü cen

trului dise atunci: Rusia are în mâna 

ei decisiunea. In anulü 1876 érásl se 

strînseră nudii résboiului laj médá-nópte 

şi ve reamintescü, că după résboiiílü orien

talii amü fostü feriţi de o conflagraţiune 

européná numai prin congresu şi că apoi 

s’a desvoltatü unü nou periculü prin 

aceea, că Rusia ne-a luatü în nume de 

réu atitudinea nóstrá în congresü. După 

aceea legătura dintre 'cei trei împeraţî a 

fácutü sé privimü câtva timpü cu linişte 

în viitorii. Dér la celü mai mică simp- 

tomü opiniunea publică era cuprinsă de 

aceeaşi iritaţiune, dér eu o tíneamü şi 

atunci ca mai alesă acuma de nemo

tivată.

Departe de mine, ca sé conchidă 

de aici, că n’avemă lipsă de o întărire 

a puterii nóstre armate, ci tocmai din 

contră. Pentru ca acestü tablou de 40 

de ani sé ajungă a fi compleţii, trebue 

sé fimü în ori şi ce momentă. aşa de 

tari, ca sé putemă tiné peptulü cu ori 

ce coaliţiune, avéndü încrederea de sine 

a unei puternice naţiuni, acea încredere, 

ce-o dă drépta causă, şi noi avemü pu

tinţa de-a, fi mai tari ca altă naţiune. 

Ne trebue numai acestü ímprumutü nu 

prea mare; dică nu prea mare, pentru 

că Francia a cheltuită în ceşti dece ani 

din urmă 3 miliarde, ér noi nici l1/., 

miliardü. Când dicü. că trebue sé fimü 

pregătiţi pentru ori-ce eventualitate, pre- 

tindü că trebue sé facemü şi mai mari 

sforţări cu alte puteri din causa posi- 

ţiunei nóstre geografice. Noi avemü trei 

fronturi de unde putemü fi atacaţi, pe când 

Francia şi Rusia au numai unulü. Noi 

suntemă mai multă espuşl periculului 

unei coaliţiuni, decâtă vr’ună altü po- 

porü. Dumnezeu ne-a aşedatü într’o si

tuaţiune, în care suntemă împedecaţl de 

vecinii noştri, de a deveni cumva leneşi 

ori apatici. Elă ne-a pusă în frunte pe 

cea mai résbomicá, cea mai neastémpé- 

rată naţiune, pe Francesi, şi a făcută sé 

eréseá în Rusia înclinări de résboiu, pe 

cari veacurile de mai înainte nu le cu- 

nosceau. Ştiucele în laciilu dâ crapi eu- 

ropénü ne împiedecă de a fi crapi, ei ne 

constringü a tiné unulü cu altulü, ceea 

ce dealtmintrelea este contrarii natúréi 

germane. Dér pressa francesă şi ruséscá, 

nu vé temeţi, ne vortt face sé fimü in- 
divisibilî uniţi, (bravo!). De aceea trebue 
sé ne facemü aşa de tari, ca ştiucele sé 
nu potă face alta, decátü a ne îmbăr
băta. (Ilaritate).

déuna unii radémü alü ori-cărui despo-

tismü, alü viţiului şi alü ruinei... Mé

vorü acusa unii că simt pesimistü, d ér

paeientulü cetitorü sé mé ierte; eu întru

adî íntr’alü 65-lea anü si deórece am 
* . 

crezută cea mai mare $>arte a vieţii mele

în nobilitarea, omenimei, mé cuprinde 

amărăciunea, védéndü atâta réu şi atâta 

stricăciune. în acestü seculü aşa numitü 

civilisatü... Ca amicü alü păcii, alü drep

tului şi alü dreptăţii trebuie sé încheiu 

cu devisa unui generală americanü: „Rés

boiulü este adevérata vieţă a. bărba

tului“ .

Garibaldi începe cu dilele copilăriei 

şi cu scurte notiţe despre {părinţii sei. 

Elü laudă bunulü naturelă ală tatălui 

séu. găsesce înse réu, că Ta trimesă abia 

cu 15 ani pe o corabiă. Acésta a fostă 

prea t-ârdiu, copii ară trebui trimişi pe 

mare încă în verstă de optă ani, pentru 

a deveni marinari destoinici. Despre 

mamă-sa. vorbesce cu iubire entusiastă. 

Ea a fostă póte ceva prea bună cu elă, 

dér inimei sale îngeresc! are elü a’i mul- 

ţămi puţinele calităţi bune ce le posede.
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. Aşa amă fostă din vechime; era 

p’atttncea sfânta alianţă şi confederaţiu- 

jiea germană; acolo aveamu o astfelii 

de sfială de-a ne deschide gura, câtă nu 

cutez amă a pronunţa nici o părere de- 

câtă numai după ce vorbiseră ceilalţi 

(ilaritate). Asta acumă nu mai este aşa 

(nouă ilaritate). După răsboiulă din Crimea 

au răposaţii amendouă.

Deşi nu ni se voru ierta marile suc

cese, ce le-amii dobândită, totuşi trebue 

să o spună, că bunele nâstre raporturi cu

1 Rusia nu au fostă nimicite nici prm res- 

loiultt dela 1866, şi recunoscă, că atunci 

Rusia nicidecum n’a încetată a împiedeca 

formaţiunea confederaţiunei germane de 

nordii, ci a întîmpinat’o mai multă cu 

bunăvoinţă. N ’aVea atunci Rusia JnicI 

unii felă de neîncredere în politica nostră.

Mă semţă pentru momentă ceva cam 

obosită; mă rogă să scusaţl decă voiu 

şede ună momentă. (Principele Bismark 

se aşedă pe scaună şi continuă vorbirea 

şetjendă). (Va urma.)

Convenţia comercială cu România.
0 telegramă din Bucuresci a- 

dresată farului „Presse“ din Viena 
cjice:

„Telegrafulă“, care e inspirată de 

ministrulă preşedinte, publică următorulă 

comunicată:

„Pressa oposiţională cu ocasiunea 

alegeriloră a păşită cu nouă armă con

tra guvernului şi colporteză pretutin- 

denea scirea, că elă ar ave intenţiunea 

să reîncepă în celă mai apropiată*timpă 

tractările pentru încheiarea convenţiei 

comerciale cu Austro-Ungaria. Acestă 

scire e absolută falsă. Decă peste totă 

ar fi vorba despre o reîncepere a trac- 

tăriloru, atunci de astădată iniţiativa nu 

va porni de aci, deorece delegaţii români 

şi-au spusă deja ultimulă cuventu în acostă 

cestiune.

Greci şi Români.
(Fine.)

Intr’o altă scrisôre, corespon- 
dentulu fôiei „ Revue de 1’Orient“ 
continuă studiulü seu astfelu:

Monastiră, 14 Ianuarie 1888.

Pănă când vă voiu trimite statistica 

oraşeloră şi comuneloră românesc! din 

Macedonia, să vă semnaleză inexactita

tea îarului „Messager d’Athènes44 în 

privinţa cărţei statistice a lui Bolinti- 

neanu şi asupra Macedoniei antice.

„Messagerulă“ dice, că Bolintinean 

evalueză la trei sute de mii numărulă 

Eomâniloră din Thesalia şi din Epiră.

Din două lucruri unulă : séu „Mes

sagerulă“ nu şî-a vîrîtă nasul în cartea 

lui Bolintineanu, séu că a cetit’o cu o- 

chelarl grecesc!.

i Etă ce cjice Bolintineanu în cartea 

sa: „Călătorii la Românii din Macedo

nia,“ pagina 61 :

Dşşi nu are câtuşi de puţină înclinare 

spre superstiţiune. crede a o fi văcjută 

în furtun! pe mare şi în învăl- 

luptei, cum se ruga lui Dumne- 

4eu pentru fiiulă săă. Elă trebue că a 

fostft ună băiată cu inimă bună, căci a 

vărsată lacrimi când din nebăgare de 

semă rupsese odatft unui greuruşă ună 

picioră, şi a scăpată de înnecare cu 

mari opintiri o spălătoresă săracă. La 

etatea de 15 ani întreprinse prima sa 

•călători ă pe mare la Ode.ssa; următorea 

călătoriă o făcu pe corabia tatălui său 

la Roma. Priveliscea cetăţii eterne îlă 

cuprinde cu putere admirabilă. „Roma 

’ml deveni mai scumpă ca orl-şi-ce pe 

lume!“ esclamâ elă. „Iubirea mea pen

tru Roma crescu numai cu depărtarea 

si cu esiliulă, în locă de a dispare. 

„Adesea mă răsfăţăm cu gândulu a-o 

vede încă odată. Roma este pentru 

mine. It^Ua, este simbolulă Italiei u- 

nitet, apoi săverşescă-se unirea sub orl-ce

(Va urma.)

In Macedonia suntă: 460,000 Români

In Thesalia..........  200,000 „

In Epiră şi Albania. 350,000 1 „

In Tracia...............  200,000 „

Totală 1.200,000 Români

Aşa fiindă, întrebămă pe „Message

rulă“, cum dice că Bolintineanu evalu- 

ézá la 300,000 pe Românii din Thesalia 

şi Epiră ?

„Messagerulă“ mai dice, că Mace

donia aparţine pe temeiulă dreptului is

torică elementului grecâecă, totă aşa ca 

şi Atica şi Peloponesulă.

Din acéstá declaraţiune ar urma, 

contra celoră ce ne spune istoria, că 

Alecsandru-celă-mare, tatălă său Filipă, 

generalii şi soldaţii loră erau Greci ér 

nu Macedoneni; că Macedonia ar fi fost 

cucerită de Greci ér nu Grecia de cătră 

Macedoneni!

Să lăsămă însă la o parte aserţiu

nile „Messagerului din Athena“ şi să ve- 

demă ce ne spună Justin, Quintu-Cur

tiu şi Strabone. Din mărturisirea ‘aces- 

toră istorici demni de credinţă resultă:

1. Că Macedonenii erau Pelasgl, ér 

nu Greci ;

2. Că Grecii şi Macedonenii vor

beau limbi aşa de deosebite, încâtă spre 

a se înţelege între dânşii avéu trebuinţă 

de interpreţi.

Si mai íntéiu, Macedonenii erau 

Pelas Î.

Etă cuvintele lui Justină, autorulă 

unei abreviaţiun! din marea istoriă scrisă 

de Trog-Pompeu, istoriă astăcj! perdută:

Macedonia, cjice Justină (Cartqa 7, 
cap. I-iu), se numia altă-dată Emathia, 
după numele regelui său Emathion. Ea 
păstrează şi astăcpt pe celă dintâiu mo- 
numentă ală vitejiei acestui rege. Mă
rirea ei fu la începută nebăgată în sémá 
şi hotarele ei destulă de înguste. — Lo
cuitorii ei se numeau Pelasgl şi ţâra a- 
vea numele: Peónia“.

Deci, aceştia nu erau Greci.

De altmintrelea Erodotă ne spune, 

că Atenienii înşişi schimbară limba când 

schimbară naţionalitatea, adecă atunci 

când din Pelasgl s’au prefăcută în Greci.

Intru câtă se atinge de limba Ma- 

cedoneniloră, resultă învederată din is

toria conspiraţiunei adevărate séu în

chipuite şi din discuţiunea ce avu locă 

cu acea ocasiune între Alexandru-celă- 

mare şi Filota, generalulă său de cava- 

leriă, că acestă poporă nu vorbea gre- 

cesce.

Inadevără, Quintu-Curtiu ne spune, 

că Pilota, desmeticindu-se din ametéla 

ce’i causase neaşteptata acusare îndrep

tată contra lui, Alexandru îi dise :

„Spune ce ai să le spui pentru a- 
părarea ta în limba ta párintéscá.u

„Cei mai mulţi dintre acei ce suntă 
aci răspunse Pilota nu suntă Macedoneni 
şi mă voră înţelege mai bine, decă mă 
voiu explica în aceeaşi limbă ca şi tine.

„Deci, pentru a fi înţelesă de Greci, 
v’aţl explicată în grecesce. Din acésta, 
judecaţi înşi-vă, — dise Alexandru a- 
dresându-se cătră tribunală — câtă de 
puţină Pilota îşi iubesce limba párin
téscá. Elă singură o batjocoresce ne- 
voindă să o vorbéscá. Să se explice 
dér în orice limbă va voi. Câtă despre 
voi nu uitaţi că elă urăsce deopotrivă mo
ravurile şi limba nostră.“ (Quintu-Curtiu: 
Cartea 6, cap. 9)

In fine în capitolulă 10 ală aceleeaşl 

cărţi, ună órecare Balonă acusă pe Pilota 

de faptulă, că: „elă fiindă născută în 

„Macedonia, nu’i este ruşine să vorbescă 

„prin mijlocirea unui dragomană cu com

patrioţii săi.“

Este deci lămurită, că limba mace- 

donéná ?e deosebea de limba grecă pănă 

întru atâta încâtă, spre a înţelege se Grecii 

cu Macedonii, aveau trebuinţă de ună 

dragomană, adecă de cineva care să cu- 

noscă şi limba unora şi a altora.

La mărturisirea lui «Iustină, Quintu- 

Curtiu, Strabone şi Erodotă, sé adăogămă 

mărturisirea celebrului Demostene, despre 

care scimă că elă însuşi a văzută Ma

cedonia şi pe Lacedemonenîjjşi le-a vorbită 

acestora cu gura, sa. Etă dér cum se 

esprimă Demostene în a treia Filipică 

(cap: 7):

„Grecii au suferită câteodată multă 
din partea Macedoneniloră şi a nostră. 
Aceste suferinţe se potă însă compara 
cu suferinţele pe care ună copilă legi
timă le sufere dela părinţii şi clel̂  fâ-

milia sa. Décá însă ună nemernică sclavă, 
décá ună pretinsă fiu jeftiesce o avere 
care nu’i aparţine, cum n’am găsi ore că
o astfelă de purtare este multă mai în- 
spăimântătore şi mai revoltătore?

„Ore putemă noi să cugetămă alt- 
felă despre Pilipă şi despre întreprinde
rile lui?

„Despre Pilipă care, departe de a fi 

Grecü, departe de a fi unită cu Grecii 
prin vre-o legătură şi chiar printre bar
barii nu se bucură de vre-o origine stră
lucită, nu este decâtă ună miserabilă Ma- 
cedonénű eşită dintr’ună locă de unde 
niciodată nu a eşită ună sclavă cum se 
cade.“

Décá Demostene considera pe Ma

cedoneni ca nisce barbari, cum se póte 

să’i considerămă astădl dreptă Greci?

Décá Demostene declara, că Pilipă 

nu era Grecă, că Macedonenii înşiş! nu 

erau Greci, ce autoritate potă să aibă 

astăcll aserţiunile cliarului „Messager 

d’Athènes,“ care se sfortézá să desmintă 

pe însuşi Demostene, ală căruia descen

dentă elă se pretinde a fi? Acésta este 

ună lucru forte f&ră minte. Acesta este

o índrásnélá care întrece tote marginele.

Prin citaţiunile ce amă menţionată 

mai susă putemă să judecămă pănă la 

ce punctă mitologii Greciei moderne şi 

diarulă „Messager d’Athènes“ metamor- 

fosézá istoria. Mărgăriţii fiiulă.

SCIRILE PILEI.
Suntem informaţi, că Kulturcgyletiştii 

din Braşovă se pregătescă să deschidă în 

primávéra ce se apropie o grădină de ca

pii în submbiulă Scheiu, cu scopă de a 

atrage copii români în acéstá mréjá a 

maghiarisării.

Ce ridiculă încercare ! Se vede că 

omenii ăştia caută fiascurile cu lumina

rea, căci îi putemă asigura de celă mai 

cumplită fiasco kulturegyletistă. Şi apoi 

a considera pe Românii braşoveni atâtă 

de nemernici, ca să’şl înstreineze copii de 

imba şi neamulă loră, asta ar fi pré mare 

cutezanţă kulturegyletistă.
* *
*

Mesultatulü alegerilorű de deputatü pen

tru camera română este cunoscută şi în 

colegiulă UE : suntă aleşî 28 deputaţi ai 

partidei guvernamentale, 7 din oposiţiune,

1 balotagiu.
*

* *
Cu ocasiunea desbaterei bugetare în 

dieta unguréscá, deputatulă Ferdinand 

Horanszki a dovedită, că datoria statului 

ungarü e de 2270 milióne fl. Efectulă a- 

cestei documentări a fostă deprimătoră 

în dietă, căci etă ce ínsemnézá o cifră 

atâtă de enormă : cu 2270 fl. de argintă 

poţi pardosi desă o suprafaţă de 346 ju- 

găre catastrale de câte 1600 stânjinl pă

traţi, ori pardosindă linia ecvatorului îm- 

prejurulă pământului, îlă încungiuri de 

aprópe l:t/4 ori. Pentru a plăti 2270 mi

lióne fl. de argintă, ar trebui ministe- 

rulă de finanţe să pună 144 de ómen! 

să numere ună ană întregă câte 12 óre 

pe
* *
*

D-lă advocată P. Tmka aduce la 

cunoscinţă, că îndemnată de împrejurările 

familiare, după o activitate de sépte an! 

desvoltată pe terenulă advocaţiaiă în Baia- 

de-Crişiu (fostulă Zarandă), cu 1 Ianuar. 

1888, şî-a, transferată cancelaria în Aradü 

(fő-út 47) oferindu-şl serviţiile în tote a- 

facerile ce cadă în cadrulă advocaţiei.
*

* *
Pănă la 1 Februarie n. au fostă a- 

nunţaţl la oficiulă poliţienescă din Si- 

gldşâra 32 bolnavi de tifus, dintre cari 22 

s’au înbolnăvită din causă că au băută 

apă dintr’o fântână pe care autorităţile 

au si închis’o.
* *

După cum spune o telegramă din 

Bucuresci, se vorbesce acolo, că în cer

curile apropiate de ambasada ruséscá e 

numită ca candidată acceptabilă la tro- 

nulă princiară bulgar Printulu Gr. Sturdza, 

ună fiu ală fostului Domnă ală Moldovei 

cu acelaşă nume.

Conferinţă solemnă.
Societatea „Academia ortodoxă“ pen

tru literatură, retorică şi musică biseri- 
cescă în seminariulă archidiecesană din

Cemăuţl, va ţin£ „Conferinţă solemnă“ 
Duminecă în 31 Ianuariu (12 Februarie)
a. c. la 4y2 ore p. m. în sala sinodală cu 
următorulă programii:

1. „Cuvântă de deschidere“, rostită de 
preşedintele societăţii. — Corulă esecută 
nMulţi ani“ în G-dură de prof Is. Vo- 
robchieviel.

3. „Tatălă nostru“, în E-dură, de I. 
cav. de Bpjană.

3. „Epoca lui Vasile Lupu şi Mateiu 
Basarabu, Domnii Moldovii şi Ţerii ro- 

mânesă“, disertaţiune istorică de I. Do- 
rofteiu.

4. „Plângă şi mi tâ/nguescă“, p. I. în 
C-dură, p. II în C-moll de prof Is. Vq- 
robchievici.

5. „Sântă,, Sântă, Sântă,“ şi „Pre 

Tine Te lăudămu“, în E-dură de I. cav. 
de Bej ană. — Pausă.

6. „Intru mulţi qpî Stăpâne“ în D-dur 
de prof. Is. Yorobchievicl.

7. „Părerile unoră contrari ai creşti

nismului şi combaterea acelora“, diserta
ţiune apologetică, de Em. Nicorovici.

8. „Fnrna“ în C-dură de C. Porum- 
bescu.

9. „înfiinţarea metropoliei Moldovei 
tratată istorică de G. Moroşană Mi- 
hăiescu.

10. „Isaia dănţuesce“, în E-dură de 
I. cav. de Bej ană.

Cernăuţi, Ianuariu, 1888.
Pentru comitetă:

G. Moroşană Mihăiescu, Victor Zăharoschi, 
preşedinte. secret, de esterne.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Pesta, 9 Februarie. A  noua 
comisiune judiciară a camerei de- 
putaţiloru a anulaţii alegerea lui 
Moritz Horvath (Szabadka).

Caransebeşii, 9 Februarie. In 
loculu lui Doda a fostu alesu cu 
aclamaţiune ultramontanulu (p6te 
ultraistulii ?) Popovicî.

Berlinu, 9 Februarie. Parlamen- 
tulii a primiţii proiectulu militarii 
în a treia cetire en bloc.

Viena, 9 Februarie. Ambasado- 
relu germanu ă conferiţii iy2 6ră 
cu ambasadorulii rusii Lobanow.

DIVERSE.
Cine e de vină ? Miculă Aurelă a gra

tulată înainte de amâdă mamei sale de 
diua onomastică, promiţendă în gratula- 
ţiune, care era scrisă, că va fi de trébá 
şi ascultătoră. După améda sparse o 
ceaşcă de cafea — ec’aşa de răutate. 
Mamă-sa dojenindu-lă îi (|ise: „Fapta 
acésta ţl-e promisiunea ta de adî-dimin0ţă 
că vei fi bravă?“ — „Ei, dér ce, sunt 
eu de vină, décá tata ml-a căutată o ast
felă de gratulaţiune ?

Cununiă.
D-lă George Bârsană, fiulă dómnei 

Teodora Bârsană din Becleană, şi D-şora 
Laura Valéria Alutan-Cosgaria, fiica’d-lui 
şi d-nei N. Cosgaria din Făgăraşă, îşi 
voră serba cununia religiosă Duminecă 
în 31 Ianuarie în biserica Sfintei Treimi 
gr. or. din Făgăraşă.

Le adresămă felicitările nóstre căl- 
duróse.

din 10 Februarie st. n. 1888.

Bancnote românesc! . Cump. 8.45 Vend. 8.47
* ' « 8.42 „ 8.48

„ 10.02 „ 10.05 
„ 11.32 „ 11.37 
„ 10.32 „ 10.37 
» 5.88 „ 5.92 
„ 101.— „ 102.— 
» 98.— „ 99.— 
» 109.- „ 110.-  
6^2—8%  pe anü

Argintu românescù 
Napoleon-d’orî . . . 
Lire turcescî. . . .
Imperiali..................
GalbinI......................
Scris. fonc. „41binau 6%

_ »,, » 5o/o
Ruble Rusesc! . . . 
Discontulü . . . .

Curtulă la bursa i» Vima
din $ Februarie st. n. 1888.

Renta de aurii 4 %  - . .................
Renta de hârtia 5°/0 ......................'
împrumutul* căiloru ferate ungare 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorâ ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorâ ferate de 

ostii ungare (B-a emisiune) . .
Bonuri rurale ungare..........................
Bonuri, cu clasa de sortare . . . .  
Bonuri rurale BanatU-Timişu . . . .  
ţţonurî cu cl. de soi-tŝ re . . . . .  
BouurI rurale Transilvane . . . ! [
Bonuri croato-alavone ......................
LosurI din 1860 .................................’
Acţiunile băncei austro-ungare. 
Acţiunile băncei de credittt ungur. . . 
Acţiunile băncei de credit* attstr. 
Argintii — Galbinl împărătesc!.
Napoleon-d’o i i .........................
l^rcl 100 împ. germane .
Iibndra 10 Livres sterlin . .

96.55
82.95

147.80

98.75

128.-

108.90
100.50 
108.— 
103.— 
1(^.70 
103__
133.50 
858.—
270.50
26a80
5.98 V2 
10.03

. 62.22»/, 

. 126.80

Editoră şi Redactoră responsabilă: 
0*■ iBr^pmu.
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hcunosciintare!

BĂILE CALDE
I1T 1T0U CONSTRUITELE BASUTUEl DE POEŢELâHt’

suntti dela 2 Ianuarie 1888 deschise şi predate publicului spre folosire. 

DIRECŢIUNEA BĂILORti CALDE DE PUTINĂ, DE ABURC ŞI DUŞURI IN BRAŞOVt).
11,3—2

INCUNOSCIINŢAIIE!
Farmaciştii din Braşovu au hotărîtn unanim ii în adunarea 

loru din 5 Decemvrie 1887, forţaţi prin pretenţiunile mai mari ce 
i se facu, şi în considerarea raporturiloru nefavorabile, cari cjilnicu 
se formeză, ca pentru spitaluri, infirmării, case pentru casurî de 
bolă, reuniuni pentru casurî de bolă şi pentru calea ferată, se ficseze 
reducţia din preţu a lO°/0- La persone private nu se pote acorda 
nici o reducţiă. Membrii reuniuniloru pentru casurî de bolă, a ca- 
seloru pentru casurî de b61ă şi amploiaţii dela calea ferată spre 
comoditatea loru se potu servi de orî ce farm acia, de 6rece în 
fie-care farm acia  se distribue medicamente în contulu men- 
ţionateloru case, reuniuni etc.

Farmaciştii din Braşovu: Cad Schuster, Ferdinand Jekelius, Johann 

Gooss, Eduard Kugler, Friedrich Stenner, Julius Hornung, Victor Klein, 

Franz Kellemen, Heinrich G. Oberth. 214,3—3

M T  Incimosciinfare. * w §

Din incidentulu esaminării oficiale ce se face periodică la ca- 
zanulu de Vaporii, Baia de aburii ya ii Duminecă în 12 si Luni 
In 18 Februarie 1888 st. n. închisă.

Administraţiunea Băiloru de aburii
16,2 - 1  din Braşovu.

Avisu d-loru. abonaţi!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe euponulu mandatului postalu şi numerii de 

pe fâşia sub care au primitu diarulti nostru până acuma.

Administraţiunea „Gas. Transă

Se deschide abonamentfi pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI, piarü beletristicii şi enciclopedicü-literarü —- cu ilustraţiuni.—  Cursulü XII. —  Apare în 1 şi 15 cj.i 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tractézá cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Románilorü de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi prestetotünisuesce a întinde tuturorü indivi4ilorü 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulii de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMANU. piarü bisericescü, scolarü şi literarü —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2V2 —  3y2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilortt mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiuni, —  mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelom teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiuní, mai alesü funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericâscă, scolastică şi literară.— Preţuhi de prenumeraţiune pre anulü íntregü 
e 4 fl.— pentru România 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alü patrulea esemplarü.
Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

P F ' A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania. "•§$
-----: ; ojc “
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Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunl filologice şi 

istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hrai- 
falvy despre Cronica Ini Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulu 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi HI. Preţuit! broş. 
I. II. câte 40 cr.—Broşura III. 30 cr, 
Tót e trei împreună 1 fl.

€uVefitârî bisericescí la tóté săr
bătorile de preste anü, de I. Papiu. 
Unü volumü de preste 26 cóle. Acest 
opü de cuvântări bisericesc! întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum—avéndü şi o notiţă isto- 
-rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulü întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modulü cum s?a stabilitü 
respectiva serbătore. Preţultt e 2 fl.

Barbu cobzariulii. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţuia 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţultt 20 cr.

Idealulü pierdutü. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre
ţuia 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulü pierdutü de Paulina G. Z. Rovi
naru. Preţulii 15 cr.

Fântâna dorului. Noveţă poporală 
de Georgiu Simu. Preţultt 10 cr.

Codreanü craiulü codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuhi 10 cr.

Ultimulü Sichastru. Tradiţiune de 
Preţulu 10 cr.

Elü trebue sé se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 

Preţului 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

Georgiu Simu.

F. Negruţu.

din emigrarea lui Dragosü. Novelă is
torică naţională. Preţuhi 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanü 
Tanco. Preţuia 30 cr.

Probitatea In copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouvé. Preţultt 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţuia 50 cr.

Ifigenia In Aulida. Tragediă în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în o 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Petulantulű. Comediă în 5 acte, 
după Augustü Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Şuluţtt. Preţulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publica 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unü volumü de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre- 
ţuhi redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanü Popü Reteganu. 
Unü volumü de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurü. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulu 20 cr.

Biblioteca Sătânului Románű. Car
tea I, II, HI, IV, cuprindü materii 
forte interesante şi amusante. Preţulu 
la tóté patru'1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Pretulü 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comereiu şi chemiă. Preţultt 
50 cr.

Economia pentru scólele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulu 30 cr.

Indreptarü teoreticii şi practicii pen
tru învâţămentulu intuitivii în folosulü 
elevilorü normali (preparandiall), a în- 
vSţătorilortt şi a altorü bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanü, profesorü pre- 
parandialü. Preţuia unui esemplarü cu 
porto francatü 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflámü 
vre-unü opü, íntoemitü după lipsele 
scólelorü nóstre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea ílü şi recoman- 
dămu mai alesü directorilorü şi ínvé- 
ţătorilortt ca celorü ín príma liniă in
teresat!.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulu 15.

Manualü de Gramatica limbei ro
mâne pentru scólele poporali în trei 
cursuri de Maximü Popü, profesorü la 
gimnasiulü din Náséudü. — Manualü 
aprob atü prin ministeriulü de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulü de 
datü 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţulu 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioanü Buteanu, 
prof. gimn. Unü volumü de peste 30 
cóle. Pretulü 2 fl.

Manualü de stilistică de Ioanü F. 
Negruţu, profesorü. Opü aprobatü şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulü de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindéndü composiţiunî de totü 
soiulü de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se póte întrebuinţa

cu multü folosü de cătrâ preoţi, înve- 
ţătorî şi alţi cărturari români. Pretulü
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducétóre la propunerea 
calculărei în scóla poporală pentru în- 
vSţătorl şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilü Trifu profesorü preparan- 
dialü. Preţuiţi 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumosü ilustrată. Preţulti unui 
esemplarü brosuratü e 40 cr., legatü 
50 cr., lógatü în pânză 60 cr., legatü 
mai finü 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxu 1.50—2.50

Miculű mărgăritaru sufietescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumosü ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Pretulü unui 
esemplarü brosuratü e 15 cr., — legatü 
22 cr., legatü în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icóne frumóse. Preţultt 
unui esemplarü e 10 cr.; 50=3 flor.: 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-ţleu urmatü de mai 
multe rugăciuni frumóse. Cu icóne fru
móse. Preţulu unui esemplarü spedatü 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusü Christosü.
Preţulu unui esemplarü legatü şi spe
datü franco e 15 cr.
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Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


